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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
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 Αθήνα,   8-9-2020 
 Αριθμ. Πρωτ.: 816/190104  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Αναφορών 

 
 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από παγετό σε αχλαδοκαλλιέργειες και αμυγδαλοκαλλιέργειες 

της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας» 
 
ΣΧΕΤ:        1. Η ΠΑΒ 2184/10-7-2020 
                 2. Η ΠΑΒ 2187/10-7-2020 
                 3. Η ΠΑΒ 2196/10-7-2020 
                 4. Η ΠΑΒ 2201/10-7-2020 
   
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. 
Μεϊκόπουλος, Α. Παπανάτσιου, Χρ. Μπουκώρος, Α. Λιούπης και Κ. 

Μαραβέγιας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, στη 
δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Μαγνησίας, συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής του Δήμου Ρήγα 
Φεραίου, από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες 
του ΕΛ.Γ.Α. σε διάφορες καλλιέργειες της εν λόγω περιοχής κατά την περίοδο της 
άνοιξης 2020 (Μάρτιος-Απρίλιος 2020), διαπιστώθηκε μειωμένη παραγωγή στις 
καλλιέργειες των αχλαδιών και των αμυγδάλων. 
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι: 

➢ Από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε καλλιέργειες αμυγδάλων της εν λόγω 
περιοχής παρατηρήθηκαν ζημιές από τον παγετό που σημειώθηκε στις 17 Μαρτίου 
του 2020, ο οποίος ευθύνεται για τη μείωση της παραγωγής. Οι εν λόγω ζημιές 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης 

Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού. 
Πρέπει να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζημιές που προξενούνται στα 
καρποφόρα δέντρα από παγετό πριν από το στάδιο έναρξης της άνθησης (άνοιγμα πετάλων). 
Διευκρινίζεται ότι οι καλλιέργειες αμυγδάλων της εν λόγω περιοχής στις 17 Μαρτίου 
του 2020 ευρίσκοντο στο στάδιο της άνθησης. 
Για τις ζημιές αυτές ο ΕΛ.Γ.Α. προέβη στα οριζόμενα του ανωτέρω Κανονισμού, 
δηλαδή σε αναγγελίες, υποβολή δηλώσεων και εκτιμήσεις. Οι εξατομικευμένες 
εκτιμήσεις είναι σε εξέλιξη. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά 
ενήμερους αμυγδαλοπαραγωγούς. 
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➢ Από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε καλλιέργειες αχλαδιών της εν λόγω 
περιοχής, διαπιστώθηκαν ζημιές μη καλυπτόμενες από τον Κανονισμό Ασφάλισης 
Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε ακαρπία. 
Όπως προαναφέρθηκε, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α., δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζημιές που προξενούνται στα καρποφόρα 
δέντρα από τον παγετό πριν από το στάδιο έναρξης της άνθησης (άνοιγμα πετάλων). 
Διευκρινίζεται ότι οι αχλαδοκαλλιέργειες την περίοδο του παγετού (17 Μαρτίου του 2020) 
ευρίσκοντο σε προανθικό στάδιο, ενώ τον μήνα Απρίλιο του 2020 δεν διαπιστώθηκαν στις 
ανωτέρω καλλιέργειες ζημιές από χαμηλές θερμοκρασίες.  
 
Ωστόσο, η μειωμένη παραγωγή (ακαρπία) που παρατηρείται στις αχλαδοκαλλιέργειες 
δύναται να ενταχθεί σε πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. Προκειμένου, όμως, να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για την 
αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και 
στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της 
γεωργίας και δασοκομίας. 
Συγκεκριμένα, θα πρέπει: 
α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των 
προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ το επόμενο χρονικό διάστημα και δίδονται στο 
ΥΠΑΑΤ,  
β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ,  ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασμού πολλών (απαραίτητη προϋπόθεση για έναρξη της διαδικασίας),  
γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσμενών και   
δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους.  

 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι η καταβολή των κρατικών ενισχύσεων σκοπό έχει τη 
συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές 
τους εκμεταλλεύσεις που υπέστησαν ζημιές, στηρίζοντας, με τον τρόπο αυτόν, την 
απώλεια του γεωργικού τους εισοδήματος για το επόμενο χρονικό διάστημα μετά τη 
ζημιά, έτσι ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει σε 
παραγωγική δραστηριότητα. 
 
  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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